

УТВЕРЖДАЮ
Заместитель начальника
Военно-медицинской академии
по научной работе
доктор медицинских наук доцент
Е.В. Ивченко
рег. № 47/16/154
02 20 23 г.



ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

о научно-практической значимости диссертации Галиуллиной Лианы Айдаровны на тему «Особенности течения беременности, родов и послеродового периода при бессимптомной бактериурии у женщин коренных народов Крайнего Севера», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.4. Акушерство и гинекология.

Актуальность темы диссертационного исследования и ее связь с отраслями науки и практической деятельности

Диссертационная работа Галиуллиной Л.А. посвящена изучению влияния инфекции мочевыводящих путей на течение и исход беременности и родов у женщин коренных народов Крайнего Севера. Улучшение диагностики, профилактики и лечения бессимптомной бактериурии, а также оптимизация маршрутизации пациенток с учетом особенностей быта и жизнеобеспечения в условиях Крайнего Севера являются крайне актуальными и направлены не только на снижение перинатальной заболеваемости и смертности, но и на сохранение здоровья и генофонда коренных национальностей. В выполненной работе также оценено влияние на течение беременности условий внешней среды, таких как экстремальные погодные условия, значительные физические нагрузки и отсутствие бытовых условий у представительниц коренных народов Крайнего Севера РФ.

Таким образом, тема исследования имеет фундаментальный характер и является актуальной для развития области перинатального акушерства.

В результате анализа полученных данных диссертантом впервые был определен уровень распространенности бессимптомной бактериурии у представительниц коренных национальностей Крайнего Севера, а также определена её значимость в развитии акушерских и неонатальных осложнений. Показано достоверное влияние бессимптомной бактериурии на состояние плаценты, что проявлялось в виде нарушения дифференцировки ворсин у большей части беременных с указанной патологией.

Впервые с помощью корреляционного анализа исследованы взаимосвязи между факторами окружающей среды и особенностями течения беременности, родов и функциональным состоянием плода у представительниц коренного населения Крайнего Севера.

Достоверность полученных результатов, выводов и практических рекомендаций

Научные положения и выводы диссертации основаны на клинических данных. Достоверность полученных результатов подтверждается объемом выборки, использованием современных и высокоинформативных методов статистической обработки данных, а также применявшимися методами исследования.

Запланированные диссертантом клинические исследования выполнены на современном уровне. Выводы и практические рекомендации соответствуют содержанию работы, логично отражают результаты, полученные в ходе исследования.

Структура и содержание работы

Диссертационная работа написана хорошим литературным языком, построена по традиционному плану и включает все основные разделы: введение, обзор литературы, результаты собственных исследований и их обсуждение, выводы, практические рекомендации, список литературы.

В первой главе автором проведен глубокий анализ отечественных и зарубежных научных литературных источников по избранной тематике, с акцентом на важных аспектах изучаемой патологии и подтверждением целесообразности дальнейших исследований в этом направлении.

Вторая глава посвящена подробной характеристике исследуемых групп. Автор приводит сравнительную характеристику возрастных, антропометрических показателей пациенток, их акушерско-гинекологического анамнеза и характера экстрагенитальной патологии.

Третья и четвертая главы посвящены описанию и анализу особенностей клинико-лабораторного статуса беременных из числа коренного населения Крайнего Севера, которые ранее никем не исследовались и представляют собой интерес для дальнейшего изучения, осложнениям родов и послеродового периода в обследованных группах. Следует отметить, что у женщин, ведущих кочевой образ жизни чаще встречались такие осложнения беременности как внутриутробная задержка развития плода и была высокой частота преждевременных родов.

Пятая глава диссертационной работы посвящена изучению влияния бессимптомной бактериурии на состояние здоровья новорожденных. Тот факт, что количество новорожденных, родившихся в состоянии гипоксии, недоношенными или морфологически незрелыми было выше в группах женщин с бессимптомной бактериурией свидетельствует о необходимости ее ранней диагностики, лечения и профилактики.

В шестой главе проведена микробиологическая оценка бессимптомной бактериурии в обследованных группах. Наиболее значимыми возбудителями данной патологии у беременных коренного населения Крайнего Севера являлись микроорганизмы семейства энтеробактерий, а также грамположительные представители *Staphylococcus aureus*, представляющие особый интерес с позиции формирования грозных осложнений у беременной, плода и новорожденного.

Глава седьмая посвящена описанию и анализу патоморфологических изменений в последах пациенток, чья беременность протекала на фоне бессимптомной бактериурии. Полученные диссертантом данные не противоречат результатам, проведенных ранее исследований, во многом дополняют и уточняют их.

Работа изложена на 134 страницах машинописного текста, иллюстрирована 24 таблицами и 12 рисунками. Список литературы включает 181 источник, из которых 152 – отечественных, 29 – иностранных авторов.

Публикации по теме диссертации

Основные результаты диссертации отражены в 5 опубликованных печатных работах, из которых 4 входят в перечень рецензируемых научных журналов и изданий, рекомендованных ВАК.

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертационной работы

Результаты исследования внедрены в практическую деятельность отделения патологии беременности, консультативно-диагностического, родильного и послеродового отделений перинатального центра ГБУЗ «Салехардская клиническая больница», г. Салехард, Ямало-Ненецкий АО, а также могут быть использованы в ежедневной клинической практике в учреждениях акушерского профиля и перинатальных центрах.

Основные положения диссертации используются в учебном процессе на кафедре акушерства, гинекологии и неонатологии Первого Санкт-Петербургского государственного медицинского университета имени академика И.П. Павлова.

Соответствие содержания автореферата основным положениям диссертации

Автореферат полностью отражает основное содержание диссертации, соответствует теме диссертационного исследования и отражает все результаты, научные положения, выводы и практические рекомендации, представленные автором в диссертационной работе.

Замечания к диссертационной работе

Принципиальных замечаний по содержанию работы нет, имеются отдельные замечания по оформлению диссертации.

1. Номера страниц некоторых разделов в оглавлении диссертации не совпадают с фактическими номерами страниц в тексте диссертации.

2. В нумерации отдельных глав диссертации использованы римские цифры, встречаются увеличенные интервалы между абзацами в тексте диссертации.

3. Числовые интервалы в тексте диссертации и таблицах 12, 17, 18, 24 записаны через дефис; арифметические отношения в таблицах 14, 21 записаны слитно.

4. В тексте диссертации номера литературных источников даются через запятую.

5. Имеется несовпадение числа отечественных и иностранных источников, указанных в разделе «Структура и объем диссертации» с фактически указанными в списке литературы.

6. Электронные ресурсы в списке литературы оформлены как гиперссылки.

Следует подчеркнуть, что данные замечания не являются принципиальными, не ставят под сомнение научную состоятельность работы и не влияют на её общую положительную оценку.

Заключение

Диссертация Галиуллиной Лианы Айдаровны на тему «Особенности течения беременности, родов и послеродового периода при бессимптомной бактериурии у женщин коренного населения Крайнего Севера», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.4. Акушерство и гинекология, является законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение важной научной задачи по установлению значимости бессимптомной бактериурии в

развитии акушерских и неонатальных осложнений у женщин коренного населения Крайнего Севера.

По своей актуальности, научной новизне, теоретической и практической значимости диссертационная работа соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней от 24.09.2013 г. № 842», предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальности 3.1.4. Акушерство и гинекология.

Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры акушерства и гинекологии Военно-медицинской академии, протокол заседания №195 от 14 февраля 2023 года.

Доцент кафедры акушерства и гинекологии ФГБВОУ ВО «Военно-медицинская академия им. С.М. Кирова» Министерства обороны РФ, кандидат медицинских наук (3.1.4. Акушерство и гинекология) доцент



Безменко Александр Александрович

Врио начальника кафедры акушерства и гинекологии ФГБВОУ ВО «Военно-медицинская академия им. С.М. Кирова» Министерства обороны РФ, кандидат медицинских наук, доцент



Иванова Лидия Алексеевна

Подписи Безменко А.А., Ивановой Л.А. заверяю

Врио нач. ОМР и ВПТК

«15» *ae* 2023 года



194044, г. Санкт-Петербург, ул. Академика Лебедева, д. 6, лит. Ж
тел/факс 8(812)667-71-18, эл. адрес: vmeda-nio@mail.ru